
Militaria: 
 
Anmerkung: 
Solange Kataloginhaber, 
Auktionsteilnehmer und Bieter sich 
nicht gegenteilig äußern, versichern sie, 
dass sie den Katalog und die darin 
abgebildeten und beschriebenen 
Gegenstände aus der Zeit des II. 
Reiches nur zu Zwecken der 
statutsbürgerlichen Aufklärung, der 
Abwehr verfassungswidriger und 
verfassungsfeindlicher Bestrebungen, 
der wissenschaftlichen und 
kunsthistorischen Forschung, der 
Aufklärung oder Berichterstattung über 
die Vorgänge des Zeitgeschehens oder 
der militärhistorischen und 
uniformkundlichen Forschung erwerben 
(§ 86a StGB). Die Firma „Papierania 
GbR“, die Versteigerer und die  
Einlieferer bieten diese Gegenstände 
nur unter diesen Voraussetzungen an. 
Mit der Abgabe von Geboten für 
Gegenständen, die mit dem Emblemen 
des Dritten Reiches versehen sind, 
verpflichtet sich der Bieter dazu, diese 
Dinge für historisch-wissenschaftliche 
Zwecke aus den oben genannten 
Gründen zu erwerben und sie in keiner 
Weise propagandistisch, insbesondere 
im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. 
Aus diesem Grunde wird die Teilnahme 
an den Auktionen nur Personen 
gewährt, welche im Besitz unseres 
jeweiligen aktuellen Auktionskataloges 
sind, denen die vorgenannte 
Bedingungen bekannt sind und diese 
akzeptieren. 
 
 
Los 1000                          Ausruf: 15 € 
Das deutsche Bundesheer – 
Uniformen deutschsprachige Länder 
im 19. Jh., Dortmund 1990 
 
Mit 421 Farbtafeln, nach dem Uniformwerk 
aus den Jahren 1835-1843. 608 Seiten. 
Schutzumschlag. Nahezu ungebraucht. 
Format: 13,5x19,5x5. (E045) 

 
 

Los 1001                        Ausruf: 17 € 
Kampf um Deutschland – Ein 
Lesebuch für die deutsche Jugend, 
Berlin 1939 
 
Von  Philipp Bouhler, dem Führer und 
Gestalter deutscher Zukunft gewidmet. 
107 Seiten, Zentralverlag der NSDAP. In 
Leinen gebunden, guter Zustand. Format: 
15x21. (E045) 

 
 
Los 1002                        Ausruf: 20 € 
Das Deutschland Jahrbuch – Für 
die deutsche Jugend und das 
deutsche Volk, Leipzig ca. 1938 
 
366 Seiten, in Leinen gebunden. Mit 
Einführungsworten von Adolf Hltler, 
Rudolf Heß und  Baldur von Schirach. 
Viele Fotos und Zeichnungen mit 
eindeutiger Glorifizierung. Seiten teils 
gegilbt. Format:15,5x22,5. (E045) 

 
 
Los 1003                        Ausruf: 20 € 
Peter Strasser – der Führer der 
Luftschiffe, Frankfurt 1938 
 
Von  Thor Goote mit einem Geleitwort 
von Hermann Göring. 288 Seiten in 
Leinen gebunden. Das Buch wurde 
ausgezeichnet mit einem Preis der Stadt 
Frankfurt. Cover mit Prägedruck. Leicht 
angeschmutzt und ausgebleicht. Rücken 
oben leicht beschädigt. Viele Fotos. 
Format: 15x21x3,5. (E045) 

 
 

Los 1004                        Ausruf: 20 € 
Kriegs-Atlas über sämtliche 
Kriegsschauplätze,  Leipzig ca. 
1944 
 
10 aufklappbare Karten, dann Format: 
44x38. in Leinen gebunden mit 
beschichtetem Umschlag. Format: 
13,5x19,5. (E045) 

 
 
Los 1005                       Ausruf: 20 € 
Volk, flieg du wieder!, Berlin 1933 
 
Wulf Bley: Das Buch der deutschen 
Luftfahrt, 206 Seiten mit 96 Bildern in 
Kupfertiefdruck.  In Leinen gebunden, 
Cover mit Prägedruck der Silhouette des 
Fliegerehrenmal in der Rhön.  Einband 
leicht gebleicht, ansonsten gute Erhaltung. 
Format: 16x23,5. (E045) 

 
 
Los 1006                        Ausruf: 10 € 
Postkartenalbum leer – Cover: 
Erinnerung an meine Kriegsjahre 
in Deutsch-Südwest Afrika 
 
Dekorativ mit Hut, Krone und Waffen in 
Ehrenlaub. Sehr gut erhalten, für 56 
Bilder. Format: 18x23. (E031) 

 



 
Los 1007                        Ausruf: 50 € 
Wandkarte: Bilder deutscher Rassen; 
ca. 1940 
 
Auf Leinwand gezogen mit Holzstäben  und 
Öse zum Aufhängen. Es geht hier um die 
ostbaltische, die ostische und dinarische 
Rasse. Hrsg.: Prof. Dr. Reche, Leipzig, 
Entwurf: E. Fröhlich. Im Leipziger 
Schulbilderverlag. Jeweils drei männliche 
Portraits von recht und vorne und drei 
weibliche Portraits von links. Oben links 
leicht eingerissen. Format: 73x95. (E004) 

 
 
Plakate: 
 
Los 1008                           Ausruf: 30 € 
Diplôme de Hors-Cours der 
Exposition Francaise in Madrid 1927 
 
Ausgestellt auf die Chemins de Fer du Nord 
in Paris. Zwei sitzende Damen mit zwei 
Kindern. Graveur: Plumereau. Zwei 
Knickfalten, dort teilweise kleiner Einrisse. 
Kartonpapier, am Rand leicht verfärbt. 
Format: 63,5x48. (E004) 

 
 
Los 1009                           Ausruf: 30 € 
Upisujte Pátou Válecnou Pujcku, 
Prag ca. 1910 
 
Herrliche Darstellung von Rittern in 
Rüstung mit unterschiedlichen Schildern 
und Stangen zu Pferd. Mehrere Fehlstellen 
bzw. Einrisse am Rand, nicht das eigentliche 
Plakat betreffend. Knickfalten. Format: 
77x108. (E004) 

 
 
Los 1010                      Ausruf: 30 € 
Fahrräder bei Rudolf  Pilat, Steyr 
 
Auch Werbung für Nähmaschinen, Radio- 
und Musikapparate, Sprechmaschinen, 
Fahrzeuge und Waffen. Karton mit 
Aufhängerkordel, kleiner Einriss unten. 
Format: 33x49. (E010) 

 
 
Los 1011                        Ausruf: 40 € 
Ausstellung des sächsischen 
Handwerks und Kunstgewerbes, 
Dresden 1896 
 
Plakat unter dem Motto „Die alte Stadt“ 
von Otto Fischer der Kunstanstalt 
Wilhelm Hoffmann. Aus: „La maitre de 
l´affiche » pl. 68. Knickfalte. Format : 
40x29. (E010) 

 

 

 
 
Los 1012                        Ausruf: 25 € 
Die Flugzeuge der Bundeswehr, 
1961 
 
Flugbild und jeweils zwei Querschnitte 
von 24 Flugzeugen und Hubschraubern. 
„aufgeschnittene“ F 104-G Super 
Starfighter und Bild von 3 Starfightern im 
Formationsflug. Format: 97x67. (E011) 

 

 
 
Los 1013                     Ausruf: 17 € 
Polski Plakat Polityczny, Warschau 
1980 
 
96 ganzseitige, farbige Abbildungen 
polnischer Politplakate. Einführungstext 
auch in Deutsch, Englisch und 
Französisch. Paperback. Cover am Rand 
leicht abgegriffen. Format: 23x32. (E031) 

 
 
Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 1014                       Ausruf: 25 € 
Pilze, Zeichnungen im Großformat, 
ca. 1935 
 
Bibliotheksexemplar, 30 großformatige 
Zeichnungen von Prof. Dr. W. Migula. 
Ohne textlichen Teil. Ein 
wunderschönes Anschauungsmaterial. 
Gebunden. Format: 23x33. (E045) 

 

 



Los 1015                        Ausruf: 15 € 
Auf Luftpatrouille und Weltfahrt, 
Berlin 1936 
 
Erlebnisse eines Zeppelinführers in Krieg 
und Frieden. Von  Ernst A. Lehmann. 328 
Seiten mit vielen Fotos. Gebunden, mit 
dekorativer Vorder- und Rückseite. Format: 
15,5x20,5. (E045) 

 
 
Los 1016                       Ausruf: 16 € 
Die Amerikafahrt des „Graf 
Zeppelin“, Berlin 1928 
 
Von  Hugo Eckener. 116 Seiten mit vielen 
Bildern und Karte. In Leinen gebunden, 
Goldprägedruck Cover und Rücken. Format. 
14x19. (E045) 

 
 
Los 1017                     Ausruf: 22 € 
Lilienthal-Gesellschaft für Luftfahrt-
forschung, 1936  
 
Jahrbuch. Hrsg.: Lilienthal-Gesellschaft für 
Luftfahrtforschung, Berlin. Schirmherr 
Generaloberst Hermann Göring. 647 S. mit 
einer Vielzahl von s.w. Abb. im Text, 
Schautafeln und statistischen Tabelllen. Mit 
wissenschaftlichen Beiträgen der 
Gesellschaft aus dem Bereich 
Luftfahrtforschung und Aeronautik.  Etwas 
angeschmutzt, Innenteil in guter Erhaltung, 
Seiten tlw. etwas fleckig, Einband bestoßen 
und berieben. Buchblock nicht mehr ganz 
fest. Format: 24x16. (E035) 

 
 
Los 1018                     Ausruf: 15 € 
Die Behandlung der Wäsche, 
Bielefeld 1898 
 
Ein praktischer Ratgeber zur Reinigung 
und Erhaltung aller im Haushalt 
vorkommenden Wäschegegenstände. Von 
Otto Radeck, fr. Dirigent der Kgl. 
Musterbleiche zu Sohlingen/Hannover. 70 
Seiten gebunden. Aufwändige vor und 
Rückseite, letztere als Werbung der Firma 
„Strunkmann & Meister“ in Bielefeld. 
Einband und Ecken leicht bestoßen. 
Ansonsten einwandfrei. Format: 13x18,5. 
(E045) 

 
 
Los 1019                      Ausruf: 15 € 
Das Dessous im Wandel der Zeiten, 
Pforzheim 1961 
 
Erst knapp 50 Jahre alt, doch lässt fast 
jedes Foto auf den 300 Seiten ein 
Schmunzeln entstehen. Vom Nachthemd 
bis „falschen Busen“. Gebunden, bis auf 
leicht ausgebleichtem Rücken tadellos. 
Goldrelief auf Cover und Rücken. 
Format: 15x21,5. (E045) 

 
 

Los 1020                        Ausruf: 25 € 
Von Klütten und Briketts-Bilder 
aus der Geschichte des Rhein. 
Braunkohlenbergbaus, Brühl 1983 
 
F. Wündisch in dritter Auflage. Das Buch 
zur Dokumentation auch kleiner Gruben. 
Mit vielen Tabellen und Karten. 
Dateiliierte Angaben auf über 200 Seiten. 
Gebunden, Schutzumschlag. Sehr gute 
Erhaltung. Format: 15x21. (E030) 

 
 
Los 1021                        Ausruf: 25 € 
Lehrbuch der Bergbaukunde mit 
besonderer Berücksichtigung des 
Steinkohlenbergbaus; 8. Auflage: 1. 
Bd. Berlin 1942;  2. Bd. Berlin, 
Göttingen, Heidelberg 1958 
 
C.H. Fritzsche; mit 615 bzw. 549 Abbil-
dungen und 685 bzw. 610 Seiten. Nahezu 
druckfrischer Zustand. Seiten außen leicht 
angeschmutzt. Format: 16,5x24x7. (E002) 

 
 
Los 1022                        Ausruf: 40 € 
Lehrbuch der Bergbaukunde von 
G. Köhler; Leipzig 1892 
 
Dritte Auflage mit 773 Textfiguren und 
sechs lithografischen Tafeln. 787 Seiten. 
Einband an den Ecken leicht gestoßen, 
Rücken  mit kleineren Farbver-
änderungen; ansonsten einwandfreier 
Zustand. Format: 16,5x23x4,5. (E002) 



 
 
Los 1023                        Ausruf: 30 € 
Die Deutsche Bergwirtschaft der 
Gegenwart – Festausgabe zum 
Deutschen Bergmannstag, Berlin 
1928 
 
291 Seiten + 92 Seiten Industriewerbung. 
Vorgestellt werden die Regionen des 
Steinkohlen-, Braunkohlen – Kali-, Erz- und 
Erdölbergbaus sowie Folgeindustrien. Acht 
mehrfarbige Karten, davon drei im Anhang. 
Einwandfreier Zustand. Format: 
24,5x31x4,5. (E002) 

 

 
 
Los 1024                        Ausruf: 25 € 
Wer ist wer? Das Deutsche who´s 
who, 16. Auflage, Berlin 1970 
 
Nach heutigen Datenschutzregeln müsste 
das Buch verboten werden. Auf über 1.500 
Seiten werden „berühmte“ Bewohner der 
Bundesrepublik und West-Berlins detailliert 
in ihrer Vita dargestellt inkl. sämtlicher 
Familienangehöriger etc. Ein fundiertes 
Nachschlagewert in sehr gutem Zustand. 
Format: 22x29x6,5. (E004) 

 

Los 1025                  Ausruf: 50 € 
Erich Lüth: Der Hamburger Hafen 
1880-1910   
 
Photogalerie Bucher, Luzern und 
Frankfurt/M., 1978. Insgesamt 20 S. Text 
und 44 Duotone-Tafeln, mit sw. 
Fotografien der Jahrhundertwende. 
Einführung und Bildlegenden von Erich 
Lüth.  Im Original-Schuber. Format: 
49x35,5. (E007) 

 
 
Los 1026                        Ausruf: 30 € 
HANOMAG (Hannover) – die 
Lokomotive in Kunst-Witz und 
Karikatur, 1922 
 
130 Seiten, Paperback, mit vielen 
Dokumenten, die jeden Eisenbahnfreund 
erfreuen werden. Beihefter Sonderdruck – 
Fliegende Blätter. Rücken leicht 
beschädigt. Format: 22,5x28,5. (E010) 

 

 

 
 
Los 1027                      Ausruf: 15 € 
Eisenbahn-Töchterhort: Zur 
Einweihungsfeier des Erwei-
terungsbaus des Christianenheims, 
Erfurt 1914 
 
Protektorin: Kaiserin und Königin 
Auguste Viktoria. Einrichtung für 
unverheiratete, erwerbsunfähige, 
hilfsbedürftige Töchter von verstorbenen 
Eisenbahnern. 70 Seiten mit Fotos, 
Tabellen und Zeichnungen zu jedem 
Kapital. Gute Erhaltung, In Leinen 
gebunden, dieser etwas fleckig. Format: 
16x22. (E042) 

 
 
Los 1028                        Ausruf: 25 € 
Organ für die Fortschritte des 
Eisenbahnwesens in technischer 
Beziehung, Wiesbaden, Jg. 1952 
 
Bis auf den Teil 1 gebunden, Teil 1 liegt 
in unbeschnittener Form mit Karten bei. 
Bibliotheks-Exemplar. Ursprüngliches 
Standardwerk des Vereins von 
Eisenbahn-Ingenieuren. Hrsg.: Edmund 
Heusänger von Waldegg, seines Zeichens 
Maschinen-Ingenieur der Taunus-
Eisenbahn. Format: 17x24,5. (E045) 

 
 
Los 1029       Ausruf: 28 € 
Hanns Günther und Dr. Paul 
Hirsch: Der praktische 
Modellflieger, 1927 
 
Das Bastelbuch für Modellflugzeugbau. 
Unter Mitarbeit von Ing. Fritz Thiele 
(Flugwart der Mitteldeutschen 
Arbeitsgemeinschaft, Leipzig). Unter dem 
Protektorat des Württembergischen 
Luftfahrtverbandes e.V. Gruppe 
Württemberg des Deutschen 
Luftfahrtverbandes, Stuttgart. Vollständig 
neubearbeitete Ausgabe von Collins-
Günther, "Flugmaschinenbuch. Anleitung 
zum Bau von Modellflugzeugen". Zweite 
Auflage, Volksausgabe. Franckh'sche 
Verlagshandlung, Stuttgart. 325 S. mit 
360 Bildern im Text. Leinen-Einband 
berieben und gering angeschmutzt. 
Buchkanten bestoßen. Format: 23,5x16,5. 
Sehr günstig angeboten. (E037) 



 
 
Los 1030                        Ausruf: 12 € 
Anlage für eine Modelleisenbahn – 
Vorlagen zur Gestaltung in Holz, 
1924 
 
Zehn Schablonen für Tunnel, Signal, 
Gebäude Brücken etc. Von O.M. Deckblatt 
an den Rändern leicht angeschmutzt, Seiten 
dort leicht gegilbt. Format 26x20. (E042) 

 

 
 
Los 1031                       Ausruf: 25 € 
Die weiten Spuren – Die Entwicklung 
der Märklin-Spielzeugeisenbahnen 
1891-1969, Basel 1969 
 
Eine Zusammenstellung alter >Kataloge für 
begeisterte Anhänger der Spurweiten 0, 1, 2 
und 3. Über 250 Seiten; zahllose 
Abbildungen der Modelleisenbahnen, ihrer 
Arten und Abarten. Gebunden. 
Schutzumschlag. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 16,5x23,5. (E011) 
(Siehe auch Lose 1021 und 1266) 

 
 
Los 1032                       Ausruf: 12 € 
Führer durch Ulm, 1936 
 
80 Seiten mit Fotos und Karte. Format: 
10,5x15,5. (E013) 

 
 
Los 1033                       Ausruf: 12 € 
Amtlicher Führer durch die Stadt 
Augsburg, 1939 
 
52 Seiten, Karte und Werbung. Format: 
11,5x16. (E013) 

 
 
Los 1034                     Ausruf: 12 € 
Köln: Ein Dombesuch, 1940 
 
Geheftete, 31 Seiten, leicht gegilbt. 
Format: 12x17,5. (E013) 

 
 
Los 1035                       Ausruf: 12 € 
Amtlicher Plan der Stadt der 
Auslandsdeutschen Stuttgart, 1941 
 
Wissenswertes und zahlreiche 
Verkehrspläne. Leicht gegilbt. Format: 
12x20,5. (E013) 

 
 
Los 1036                       Ausruf: 12 € 
Stadtplan Köln und Umgebung, 
Dux, ca. 1940 
 
Werbung, Cover angeschmutzt. Format: 
12x22. (E013) 

 
 
Los 1037                       Ausruf: 12 € 
Wien und Umgebung, Grieben 
Reiseführer (kleine Ausgabe), 1939 
 
120 Seiten, 18 Seiten Werbung. Drei 
.Karten. Format: 10,5x15,5. (E013) 

 
 
Los 1038                        Ausruf: 12 € 
Frankfurt am Main; Woerl-
Reisehandbücher, 1934 
 
Paperback, 96 Seiten, mit Fotos, Karte 
und Werbung. Format: 10,5x15. (E031) 



 
 
Los 1039                        Ausruf: 24 € 
Griebens Reiseführer Bd. 6: Berlin 
und Umgebung, 1912 und 1914/15 
 
Über 200 Seiten, mit Karte und Werbung. 
Gebunden, beim zweiten Buch, rücken mit 
Fehlstelle. Format: 11x15,5. (E013) 

 
 
Los 1040                       Ausruf: 15 € 
Wilhelm Kreis – Hommage an einen 
großen Architekten, Baedeker-Verlag 
Essen, 1925 
 
In: Charakterbilder der neuen Kunst, Bd. VI. 
Autor: Carl Meissner. Einige Entwürfe und 
Bauwerke von Kreis: 
Burschenschaftsdenkmal in Eisenach 1901; 
Entwurf Bismarckdenkmal in Hamburg 
1902; Rathaus in Herne 1911; Kraftwerk 
Rheinmetall 1917, Bürohaus Bochumer 
Verein 1925; Entwurf Düsseldorfer 
Hochhaus am Königsplatz 1911. 36 Seiten 
und 34 Bildtafeln. Hardcover. Format: 
18,5x25. (E013) 

 
 
Los 1041                        Ausruf: 10 € 
E.T.A. Hoffmann: Doge und 
Dogaresse, München 1920 
 
Mit kolorierten Zeichnung von G. Pohl. In 
Leinen gebunden, jedoch einige Seiten lose. 
Einband angeschmutzt. Format: 12x15,5. 
(E013) 

 
 
Los 1042                        Ausruf: 12 € 
So will ich´s machen!  Anstands-
büchlein für Kinder, Steyl 1920 
 
100 Seiten mit wunderschönen 
Jugendstilillustrationen. Paperback, da 
Cover zu groß, dessen Rand sehr 
ungleichmäßig. Format: 13x19,5. (E013) 

 
 
Los 1043                        Ausruf: 12 € 
Fegfeuer-Gespräche von Lukianos 
Dendrosthenes, Herder, Freiburg i. 
Br., 1872 
 
Paperbackausgabe, noch unbeschnitten. 
Cover fleckig  mit kleiner Fehlstelle. 
Format: 13x20,5. (E013) 

 
 
Los 1044                        Ausruf: 10 € 
Die neue Darbietung der 
Farbenlehre im Goethe-
Nationalmusuem, Weimar 1937 
 
R. Matthaei; mit fünf Abbildungen auf 
zwei Tafeln. 28 Seiten als Sonderdruck 
aus der Vierteljahresschrift der Goethe-
Gesellschaft. Format: 17x24,5. (E013) 

 
 
Los 1045                        Ausruf: 14 € 
R. Holletschek: Kunstfertigkeit im 
Eislaufen; München 1925 
 
283 Seiten mit allem, was zum 
Kunstlaufen dazu gehört. Von 
Pflichtfiguren bis zur Kür; korrekte 
Körperhaltung und mehr. Gebunden. 
Einband stark abgenutzt, innen 
einwandfrei und fest. Format. 11x16,5. 
(E013) 

 
 
Los 1046                      Ausruf: 80 € 
Adreas Hofer und der 
Freiheitskrieg in Tirol 1809; 12 
Ausgaben 1841 
 
Das ganze Werk erschien in 12 
Lieferungen zu je ca. 60 Seiten. Dazu 
gehören u.a. 24 Stahlstiche. Die Ausgabe 
ist komplett in teils noch unbeschnittenen 
Exemplaren. Deshalb die Ränder 
ungleichmäßig. Gesamt sehr rar. Format: 
12x16,5. (E013) 

 
 
Los 1047                       Ausruf: 25 € 
Der Meister der Menschheit, 3 
Bände, Stuttgart 1919-21 
 
Band 1: Die Abstammung des Lichtes; 
Band 2: Akropolis, Golgatha, Wartburg; 
Band 3: Reichsbeseelung. Autor: 
Friedrich Lienhard.  Starker esoterischer 
Einschlag; attraktive Eingangs-Gestaltung 
der einzelnen Kapitel. Sehr gut erhalten. 
Format: 15x19,5. (E013) 



 
 
Los 1048                        Ausruf: 25 € 
Illustrierte Sittengeschichte vom 
Mittelalter bis zur Gegenwart, 
München 1909 
 
Eduard Fuchs, 430 Textillustrationen, 59 
Beilagen, 500 Seiten. In Leinen gebunden. 
Minnebild im Deckel, dekorativer Rücken. 
Gute Erhaltung. Format: 21x28x5. (E013) 

 
 
Los 1049                        Ausruf: 15 € 
Reichsversicherungsverordnung, 
Mönchengladbach 1913 
 
Mit Einführungsgesetz und 
Ausführungsvorschriften für Preußen, 
Bayern und Baden. 530 Seiten gebunden. 
Einband und erste Seite stark angeschmutzt. 
Format: 10,5x14,5. (E013) 

 
 
Los 1050                      Ausruf: 25 € 
Gesetzsammlung für die königlich 
preußischen Staaten 1859 
 
 Von Nr. 4996 bis 5159 – Nr. 1 bis 46. 
Gebunden Seiten teilweise gegilbt. Einband 
an den Rändern bestoßen. Alle Seiten fest. 
Format. 19,5x24. (E013) 

 
 
Los 1051                Ausruf: 20 € 
Die Fahne des Kreuzes – eine 
Streitschrift von dem heiligen 
Franz von Sales, Schaffhausen 1867 
 
Übersetzt aus dem Französischen von 
Ludwig Clarus.  Von Sales war 
Fürstbischof von Genf und Stifter des 
Ordens von der Heimsuchung Mariens. 
Gebundene Ausgabe. Format: 14x22. 
(E013) 

 
 
Los 1052                      Ausruf: 70 € 
Aachener Adressbuch, 1913 
 
Einband fleckig, Rücken lose, jedoch alle 
Seiten fest. Mit Stadtplan und viel 
Werbung. Format: 22x29x6. (E044) 

 

 
 
Los 1053                       Ausruf: 35 € 
Einwohner-Adreßbuch für den 
Kreis Aachen-Land, 6.Ausgabe 
1962 
 
U.a. Verzeichnisse Firmen und 
Gewerbetreibenden des Kreises. Sehr gute 
Erhaltung, Einband leicht angeschmutzt. 
Format: 17x24x5. (E044) 

 
 
Los 1054                       Ausruf: 40 € 
Aachener Adressbuch, 1981 
 
Sehr gute Erhaltung. (E014) 

 
 
Los 1055                     Ausruf: 40 € 
Aachener Adressbuch, 1987 
 
Sehr gute Erhaltung. (E014) 

 
 
Los 1056                     Ausruf: 30 € 
Einwohner-Adressbuch für den 
Kreis Düren, Ausgabe 1968 
 
Bearbeitet und zusammengestellt nach 
amtlichen Unterlagen. 3. 
Nachkriegsauflage. Verlag: Heinrich 
Jakobs - Adressbuch-Verlag - 407 Rheydt 
(Rhld.). I. Teil Verzeichnis der Behörden 
und Vereine des Kreises Düren, 36 S. II. 
Teil Alphabetisches Verzeichnis der 
Einwohner und Firmen der Stadt Düren, 
160 S. III. Teil Alphabetisches 
Verzeichnis der Einwohner und Firmen 
des Kreises Düren, 256 S. IV. Teil 
Branchen-Verzeichnis aller Firmen und 
Gewerbetreibenden des Kreises Düren, 92 
S. Anzeigenteil mit teilweise dekorativen 
Werbeanzeigen von Firmen aus dem 
Kreisgebiet. Leineneinband, gering 
fleckig, Buchkanten bestoßen, hs. 
Anmerkungen und Anstreichungen. 
Format: 24,5x17. (E016) 



 
 
Los 1057                    Ausruf: 40 € 
Einwohner-Adreßbuch für den Kreis 
Jülich, Ausgabe 1960 
 
Bearbeitet und zusammengestellt nach 
amtlichen Unterlagen. 4. Auflage. Verlag: 
Heinrich Jakobs - Adressbuch-Verlag - 407 
Rheydt (Rhld.). I. Teil Verzeichnis der 
Behörden und Vereine des Kreises Jülich, 
20 S. II. Teil Alphabetisches Verzeichnis der 
Einwohner und Firmen der Stadt Jülich, 50 
S. III. Teil Alphabetisches Verzeichnis der 
Einwohner und Firmen des Kreises Jülich, 
136 S. IV. Teil Branchen-Verzeichnis aller 
Firmen und Gewerbetreibenden des Kreises 
Jülich, 50 S. Anzeigenteil mit teilweise 
dekorativen Werbeanzeigen von Firmen aus 
dem Kreisgebiet. Leineneinband, gering 
fleckig, Buchkanten bestoßen, hs. 
Anstreichungen und Bemerkungen. Format: 
24,5x17. (E016) 

 
 
Los 1058                        Ausruf: 40 € 
Regesten der Reichsstadt Aachen; 
Bd. 1: 1251-1300; Bonn 1961 
 
Einschließlich des Aachener Reiches und 
der Reichsabtei Burtscheid. Hrsg.: Ges. für 
Rheinische Geschichtskunde und der Stadt 
Aachen. Dr. Wilhelm Mummenhoff. 436 
Seiten, Paperback. Format: 17x24x2,5. 
(E014) 

 
 
Los 1059                        Ausruf: 45 € 
Regesten der Reichsstadt Aachen; 
Bd. 4: 1366-1380; Düsseldorf 2002 
 
Einschließlich des Aachener Reiches und 
der Reichsabtei Burtscheid. Hrsg.: Ges. 
für Rheinische Geschichtskunde und der 
Stadt Aachen. Thomas R. Kraus. 542 
Seiten, Paperback. Format: 17x24x3,5. 
(E014) 

 
 
Los 1060                       Ausruf: 25 € 
Zeitschrift des Aachener 
Geschichtsverein, Bd. 86/87, Jg. 
1979/80: Festschrift zum 
100jährigen Bestehen 
 
504 Seiten, Paperback. Cover etwas 
fleckig, ansonsten druckfrisch. Format: 
17x23,5x3,5. (E014) 

 
 
Los 1061                       Ausruf: 50 € 
Geschichtliche Mittheilungen über 
die Heiligthümer der Stiftskirche 
zu Aachen; Festschrift zur 

Heiligthumsfahrt von 1874; Köln, 
Neuß 1874 
 
Von  Johann Hubert Kessel; 220 Seiten. 
Das Buch ist neu in Leinen gebunden. 33 
teils ganzseitige Abbildungen, viele heute 
im Dom-Schatz Museum zu besichtigen. 
Format: 16,5x24,5. (E014) 

 
 
Los 1062                    Ausruf: 15 € 
Die Pfarrkirche St. Michael zu 
Aachen-Burtscheid, 1964 
 
Hans Küpper. 108 Seiten mit vielen Fotos 
auch alter Dokumente. Paperback. 
Format: 22x29,5. (E014) 

 

 
 
Los1063                         Ausruf: 45 € 
Denkschrift zur Eröffnung der 
Ziederthalbahn nebst Fahrplan 
Landeshut-Albendorf, 1899 
 
26 Seiten gebundene Ausgabe mit 7 
Fotographien. Bordüre mit floralen 
Jugendstilelementen. Fahrplanseiten mit 
Knickfalten durch Benutzung. Cover 
leicht ausgebleicht, ansonsten gute 
Erhaltung. Format: 25x16,5. (E015) 

 
 
Los 1064                        Ausruf: 25 € 
Die Mecklenburg-Pommersche 
Schmalspurbahn, Berlin 1984 
 



Wolf-Dietrich Machel, VEB-Verlag für 
Verkehrswesen. 150 Seiten mit vielen 
Abbildungen, Gleisplänen, etc. Gebundene 
Ausgabe, Goldprägedruck. Kleine 
Beschädigung am Coverrand. 
Bibliotheksexemplar. Format: 17x23,5. 
(E015)  

 
 
Los 1065                     Ausruf: 15 € 
Fastelovend en Eischwieler 1850 - 
1925 
 
Der Eschweiler Scharwache gewidmet. 
Geschichte des Eschweiler Karnevals seit 
dem Jahre 1850, soweit er sich durch 
Zeitungsberichte, Anzeigen und sonstige 
urkundliche Schriften, sowie durch eigene 
44jährige Mitwirkung als Karnevalist hat 
feststellen lassen. Von Dr. Kühleborn II 
(Peter Beyer sen., Eschweiler). 54 n.n. S. 
Informationsschrift. Deckblatt und erste 
Innenseite mit kleinem Eckabriss. Format: 
16,5x10,5. Selten. (E016) 

 
 
Los 1066                      Ausruf: 13 € 
Die Bekämpfung ansteckender 
Krankheiten. Trier 1905 
 
Eine Zusammenstellung der Gesetze und 
Verordnungen. 336 Seiten gebunden in 
Hardcover. Letzteres leicht abgegriffen. 
Format: 12x19. (E013) 

 
 
Los 1067                        Ausruf: 15 € 
Heilpflanzen-Taschenbuch, 
Kempen-Niederrhein 1942 
 
Ratgeber für naturgemäße Heil- und 
Lebensweise von Eduard Bauer und 
Adolf Ortel. 335 Seiten mit 12 Farbtafeln 
und 6 ganzseitigen Abbildungen. 
Gebunden; Format: 13x20. (E024) 

 
 
Los 1068                        Ausruf: 15 € 
Der Kinderfreund im Sakrament, 
ca. 1935 
 
Sammlung von zwölf achtseitigen, 
reichbebilderten, farbigen Drucken. Hrsg.: 
Dr. Heinrich Kautz. Hergestellt in Essen. 
Einbandkarton am Rücken leicht 
beschädigt. Format: 15x23. (E024) 

 
 
Los 1069                     Ausruf: 25 € 
Rund um den Fernsprecher, 
Siemens & Halske AG, Berlin-
Siemensstadt, 1938  
 

Ein Buch über das Wesen, Werden und 
Wirken unseres volkstümlichsten 
Nachrichtenmittels von Hermann Heiden. 
183 S. mit einer Vielzahl von s.w. Abb. 
im Text. Etwas angeschmutzt, Innenteil in 
guter Erhaltung, Seiten tlw. etwas fleckig, 
Einband bestoßen und berieben. Format: 
25x17,5. Selten angeboten. (E035) 

 
 
Los 1070                        Ausruf: 20 € 
Neues großes Handbuch der 
Textilkunde, Giessen 1956 
 
Ein Hand- und Nachschlagebuch für die 
Praxis des Textilkaufmanns und für alle 
Zweige des Textilfaches, von Günter 
Rordorf. 1080 Seiten; 2067 Abbildungen 
und 86 Tabellen und Übersichten. Das 
Standardwerk auch im Aachener 
Ausbildungsraum. Gebunden. Format: 
19x26x6. (E024) 

 
 
Los 1071                        Ausruf: 25 € 
Geschichte des Automobils, 
Künzelsau/Turin 1970/73 
 
400 Seiten, aufwändig gestaltet. 
Dekorativer Reliefdruck des Einbandes. 
Top-Erhaltung. Format: 24x33,5x4. 
(E039) 

 

 
 



Los 1072                       Ausruf: 35 € 
Olympia 1932 – die X. Spiele in Los 
Angeles, 1932 
 
Reemtsma Zigaretten-Bilderdienst. 
Komplettes gebundenes Album. 144 Seiten, 
Cover im oberen Bereich leicht gewellt. 
Format: 24x31. (E025) 

 
 
Los 1073                   Ausruf: 30 € 
Robert Allmers: ERNST SACHS, 
Leben und Wirken, 1937  
 
Berlin, Motorschau-Verlag Elsner. 1937. 
64 S. mit 9 Tafeln mit 15 z.T. ganzseitigen 
Foto-Abb.; 2 montierte Faksimiles. 
Frontispiz: Fotoporträt von E. Sachs. 4°, O-
Halbleinen mit goldgeprägtem Deckel und 
Rücken. Aus dem Vorwort: "Freie Bahn 
dem Tüchtigen“, dieses Schlagwort wurde 
geprägt nach dem Novemberumsturz 1918. 
Es ist arg missbraucht worden, unter seinem 
Schutz haben sich mehr als je Nullen 
gebläht, um Zahlen zu scheinen. Am 
Beispiel von Ernst Sachs will ich zeigen, 
dass freie Bahn für den wahrhaft Tüchtigen 
immer schon da war ... Werden, Wirken und 
Sein von Ernst Sachs zu schildern, erscheint 
mir wertvoll in einer Zeit, in der das 
deutsche Volk aus den Fesseln 
verhängnisvoller politischer Dogmatik 
befreit worden und der >gigantische Kampf 
des Individualismus gegen den 
Kollektivismus< zur Entscheidung 
gekommen ist." Einband bestoßen und 
berieben, Seiten tlw. etwas fleckig. (E035) 

 
 
Los 1074                      Ausruf: 45 € 
Jahrbuch für das Deutsche 
Versicherungswesen, 1897  
 

Hrsg. von J. Neumann. Lebens-, Renten- 
und Unfall-Versicherungen. Berlin 1897. 
557 S. mit Daten zu damals vorhandenen 
Versicherungsgesellschaften von der 
Aachen-Leipziger Versicherungs-Actien-
Gesellschaft in Aachen bis zur Zürich 
Allgemeine Unfall- und Haftpflicht-
Versicherungs-Actien-Gesellschaft in 
Zürich. Für den Sammler und Forscher zu 
Versicherungsgesellschaften  ein 
unverzichtbares Nachschlagewerk. 
Bibliotheks-Exemplar. Etwas 
angeschmutzt, Innenteil in guter 
Erhaltung, Seiten tlw. fleckig, Einband 
bestoßen und berieben, Buchblock nicht 
mehr ganz fest eingebunden. Format: 
17x10,5. Sehr selten angeboten. (E035) 

 
 
Los 1075                    Ausruf: 55 € 
Volkskunde: Aus dem Volksleben 
der Magyaren, 1893  
 
Ethnologische Mitteilungen von Dr. 
Heinrich von Wlislocki. 183 S. München, 
Druck u. Verlag des Literar. Instituts Dr. 
M. Huttler, Konrad Fischer, 1893. 
Stärkere altersbedingte Lager- und 
Gebrauchsspuren. Buchrücken mit 
Fehlstellen, angeschmutzt, Seiten tlw. 
etwas fleckig, Einband bestoßen und 
berieben, brosch., Textanstreichungen. 
Selten.  (E035) 

 
 
Los 1076                      Ausruf: 35 € 
Geschichte von Deutschlands 
Großloge II des Internationalen 
Guttemplerordens, Hamburg 1914 
 
Von Fr. Weiß. Hrsg. Deutschlands 
Großloge II des I.O.G.T., Hamburg 30. 
Mit handschriftlichen Anmerkungen auf 
dem inneren Titelblatt. Hermann Blume, 

dem unerschrockenen Vorkämpfer der 
deutschen Enthaltsamkeitsbewegung, dem 
genialen Organisator von Deutschlands 
stärkster Enthaltsamkeitstruppe, dem 
unermüdlichen Berater und umsichtigen 
Führer aller deutsch sprechenden 
Guttemplerlogen überreichen wir am 
Gedenktage seiner 15jährigen 
erfolgreichen Tätigkeit in aufrichtiger 
Dankbarkeit und Verehrung diesen Band 
deutscher Guttemplergeschichte, ein 
Denkmal seiner aufopfernden 
Lebensarbeit zum Wohle seines Volkes 
und zur Befreiung der Menschheit. 
Jubiläumssitzung zu Flensburg, 20. Juli 
1914. Die Mitglieder des Rates von 
Deutschlands Großloge II des I. O. G. T. 
(Originalunterschrift von No. 96 W. 
Burghardt). Dieser Text steht auf einem 
Vorsatzblatt. 360 S. mit Abb. einiger 
Mitglieder. Einband am Rücken stärker 
lichtfleckig, Buchkanten Bestoßen, 
fleckig. (E035) 

 
 
Los 1077                    Ausruf: 50 € 
Aachener Liederchronik, 1873 
 
Verlag von J.U. Mayer, 1873. Mit einer 
Chronologie der Geschichte Aachens. 235 
S. mit ex libris U. Wolff. Einband 
(Prägedruck) bestoßen und berieben, 
fleckig, Buchrücken mit 
Gebrauchsspuren. Format: 19,5x13. 
Selten. (E016) 

 
 
Los 1078                     Ausruf: 50 € 
Joseph van der Giese's sämmtlich 
Dramatische Werke meist in 
Dürener Mundart 
 
Herausgegeben und unter 
Berücksichtigung des Urtextes 



umgearbeitet von Jakob Satzfey. Düren, 
Verlag von Johann Hassel, 1894, - OLn; 8°; 
215 Seiten; Ex Libris von U. Wolff. Einband 
berieben und bestoßen, mit Goldschnitt. 
"Mit vorliegender umgearbeiteter Ausgabe 
übergebe ich allen Verehrern unseres 
vaterstädtischen Dichters Josef van der 
Giese dessen vollständige dramatischen 
Werke. Nur vereinzelt ruhen die früheren 
Ausgaben in wohlverschlossenen 
Bücherschränken, daß diese theure letzte 
Angedenken des zu früh hingegangenen 
Dichters nicht ganz verloren gehe. Herr 
OberbürgermeisterJakob Werners hat sich 
um die Herausgabe sämtlicher Gedichte van 
der Giese's seiner Zeit sehr verdient gemacht 
und wurden dieselben so dem interessierten 
Publikum erhalten " (Auszug aus der  
Vorrede 1894). (E016) 

 
 
Los 1079                       Ausruf: 12 € 
Alt-Aachener Gärten, Aachen 1987 
 
Autor: Bodo von Koppen.  Ein Streifzug 
durch die Hausgärten und privaten Parks 
einer alten Stadt. 128 Seiten mit vielen 
Karten und meist farbigen Fotos. 
Schutzumschlag, leicht gebleicht. Format: 
21,5x27,5. (E040) 

 
 
Los 1080                       Ausruf: 18 € 
Kleine Geschichte der Stadt Bonn, 
Bonn 1967 
 
Edith Ennen  und  Dietrich Hörhold. 300 
Seiten, 86 Tafeln im Anhang, 4 Karten und 
Abbildungen im hinteren Einschub sowie 
weiteren 41 Abbildungen im Textteil. In 
Leinen gebunden, tadellos. Format: 17x24. 
(E040) 

 
 
Los  1081                       Ausruf: 18 € 
Heimatchronik der Stadt 
Braunschweig,  1955 
 
Über 300 Seiten mit viel Firmenportraits, 
ähnlich den DARI-Bänden der 20er Jahre. 
Gebunden, Ecken gestoßen. 
Goldprägedruck auf Cover und Rücken, 
leicht gerieben. Format: 17x5x25. (E045) 

 
 
Los 1082       Ausruf: 18 € 
Gütersloher Jahrbuch, 1893/94 
 
für Freunde und frühere Schüler hrsg. 
zum Besten des Evangelischen 
Gymnasiums zu Gütersloh. Dritter 
Jahrgang, 1893/94. Druck und Verlag von 
Bertelsmann. 357 S. Einband berieben 
und gering angeschmutzt, Buchrücken mit 
kleinem Einriss oben, Buchkanten 
bestoßen. Format: 19,5x13,5. (E037) 

 
 
Los 1083                     Ausruf: 22 € 
Dombau und Theologie im 
mittelalterlichen Köln,  Studien 
zum Kölner Dom 6, 1998 

 
Festschrift zur 750-Jahresfeier der 
Grundsteinlegung des Kölner Domes und 
zum 65. Geburtstag von Joachim 
Kardinal Meisner. 454 Seiten mit vielen 
meist farbigen Abbildungen und Fotos. 
Bibliotheks-Exemplar, durchsichtiger 
Klebeumschlag. Format: 22x29x4. (E040) 

 

 
 
Los 1084                        Ausruf: 15 € 
Wuppertal: damals und heute – 
Menschen & Persönlichkeiten, 2001 
 
Auf 236 Seiten stellen sich u.a. über 90 
Beitriebe vor. Gebunden. Cover und 
Rücken in Reliefdruck mit Goldschrift. 
Format: 21,5x30. (E039) 

 
 
Los 1085                     Ausruf: 10 € 
Blätter zur Geschichte Hahns und 
Friesenraths, Bd. 3, 1988 
 
Schwerpunkt des 160seitigen Bandes: 
Kalkindustrie in und um Walheim. 
Format: 15x21. (E011) 

 



Los 1086                        Ausruf: 15 € 
Handbuch des Römischen Rituals 
zum bequemeren Gebrauch für 
Priester, Paderborn 1863 
 
„Zugleich mit dem der Diözese Paderborn 
eigenthümlichen Ritus mit Gebeten und 
verschiedenen für Priester und Kirchner 
nützlichen Erklärungen und Winken 
versehen.“ 3. Theil: Die Prozessionen und 
Andachten. 526 Seiten. Rücken gebrochen 
mit größeren Fehlstellen. Deshalb günstig 
ausgerufen. Alle Seiten noch fest. Zustand 
innen in Ordnung. Format: 9x14x4. (E042) 

 
 
Los 1087                        Ausruf: 45 € 
Die Nachfolge der allerseligsten 
Jungfrau Maria und des heiligen 
Joseph, Aachen 1841 
 
Aus dem Französischen von Joseph 
Erckens, Canonikus des Collegiat-Stiftes in 
Aachen, gedruckt beim Verlag der 
Cremerschen Buchhandlung, mit 
erzbischöflicher Approbation.  
Prachtausgabe mit zahlreichen Stahlstichen. 
Band stammt aus dem Benediktinerkloster 
in Kornelimünster. 511 Seiten, teils etwas 
stockfleckig. Prägeeinband vorne und hinten 
mit Goldrand, etwas abgegriffen. 
Reliefrücken mit Goldapplikationen. 
Goldschnitt. Format: 14x21. (E042) 

 
 
Los 1088                        Ausruf: 25 € 
Die Erholungsgesellschaft zu Aachen 
von 1837 bis 1912; Festschrift zur 75-
Jahr-Feier, Aachen 1912 
 
72 Seiten mit den Verzeichnissen aller 
Mitglieder. Zahlreiche Abbildungen der 
Räumlichkeiten und Portraits der Vorstände. 
Einband, da in Übergröße – mit sehr 
ungleichem Rand; innen in Ordnung. 
Format: 24,5x32. (E044) 

 
 
Los 1089                        Ausruf: 20 € 
Aachen´s Dichter und Denker, Bd. 
3, 1883 
 
Eine Anthologie herausgegeben von 
Heinrich Freimuth, gedruckt von J. 
Stercken. U.a. Joseph van der Giese, 
Eduard Demmer, Joseph Decker, Alfred 
von Reumont, Hermann Velten, Nicolaus 
Schüren, Theodor Breuer. Deckel schöner 
Prägedruck mit Gold und Stadtwappen, 
mit leichten Innenverfärbungen. Über 500 
Seiten. Format: 13,5x18,5. (E044) 

 
 
Los 1090                        Ausruf: 20 € 
59. General-Versammlung der 
Katholiken Deutschlands in 
Aachen, 1912 
 
752 Seiten, gebunden mit Portrait Karls 
des Großen. Innen Fotos u.a. von Papst 
Pius X, Klemens Graf Droste von 
Vischering, den Präsidenten und 
Ehrenpräsidenten, , der Vorsitzenden der 
Ausschüsse und der Redner. Gedruckt 
beim Verlag der Cremerschen 
Buchhandlung in Aachen. Einband mit 
Fehlstellen, Rücken gewellt, kleinere 
Eckschäden unten rechts. Alle Seiten fest 
und einwandfrei. Format: 14x21,5x5,5. 
(E044) 

 

Los 1091                        Ausruf: 20 € 
Der Kampf um unsere 
Schutzgebiete, 4. Teillieferung 
 
Seite 97 bis 120, Themen: Deutsch-
Ostafrika, Kamerun und Togo.; 
Ferdinand Floeder Verlag, Düsseldorf. 
Autor: P. Jos. M. Abs. Geliefert in 
Einhefter. Format: 20,5x28. (E044) 

 
 
 
Siegel- und 
Werbemarken 
 
Los 1092       Ausruf: 20 € 
Hoechst AG: Farb Werke, 
Historische Etiketten 
 
Das 1985 herausgegebene Buch der 
Hoechst AG, Frankfurt am Main, zeigt in 
diesem viersprachigen Band einen großen 
Teil von historischen Etiketten die im 
Firmenarchiv gelagert sind. Diese 
Etiketten wurden bald nach der 
Firmengründung als Aufkleber für den 
Versand von Textilfarbstoffen in aller 
Herren Länder verwendet. In sehr guter 
Erhaltung, mit Schuber. Format: 30x22. 
(E037) 

 
 
Los 1093 Ausruf: 20 € 
Bulgaria Fahnenbilder - 
Aussereuropäische Staaten 
 
Zigarettenindustrie Dresden, um 1935, 27 
+ 8 Karten S., Bilder komplett eingeklebt, 
softcover, Querformat 28,5 x 24,7 cm, 
Einband mit stärkeren Altersspuren, 
Ecken gestaucht. Bitte ansehen. (E037) 



 
 
Los 1094 Ausruf: 20 € 
Album für Chlorodont-Sammel-
bilder, Ausgabe II: Außereuro-
päische Säugetiere 
 
Leo-Werke (Chlorodont-Fabrik), Dresden, 
um 1930, 24 nicht nummerierte Seiten, 
Querformat 34,5 x 22,5 cm, kartoniert, 
Bilder komplett eingeklebt, Einband mit 
stärkeren Gebrauchsspuren (kleine Einrisse 
am Rücken und Deckblatt,, bestoßen und 
berieben). Bitte ansehen. (E037) 

 

 

 
 
Los 1095              Ausruf: 15 € 
BioX-AG., Abtlg. Bilderdienst, 
Mannheim (Hrsg.): Film - Lieblinge. 
 
Mannheim Selbstverl. 1950. 47 S. m. 36 
schw./w. Bild. (kompl.) Pp. Berieb., 
bestoßen. u. fl., innen stellenweise gebräunt. 
Bitte ansehen. (E037) 

 
 
Los 1096 Ausruf: 20 € 
Kosmos Sammelbilder: Die Welt im 
bunten Flaggenbild Teil II: 
Außereuropäische Länder 
 
Kosmos Bilder Zentrale Memmingen 
Deutschland o.J. (ca. 1950). Ill. Obr. Einb. 
fingerfl. 56 S. Folio 250 Abb. in 5 Gruppen 
zu je 50 Bildern. Insgesamt 
Gebrauchsspuren. Bitte ansehen. (E037) 

 

 
 
Von 1872 bis 1975 gab die Compagnie 
Liebig zusammen mit ihrem eigentlichen 
Produkt, einem Fleischextrakt, 
Sammelbildchen heraus. Liebig-Bilder 
hatten das Ziel, die Konsumenten zum 
Sammeln der Serien und mithin zum 
weiteren Erwerb des Produkts 
anzuhalten. Dass die Rückseiten der 
meisten Bilder auch Kochrezepte 
enthielten, mag eine willkommene, den 
Absatz fördernde Handreichung für die 
Hausfrau gewesen sein. Eigentlicher 
Gegenstand des Sammelns aber war eine 
über die Jahre und Jahrzehnte 
anwachsende Bilderzyklopädie, die in 
speziellen Alben verwahrt wurde. Liebig-
Bilder dienten als Schulbuch-Ergänzung 
und -ersatz und prägten das Weltbild 
junger Menschen vermutlich in 
erheblichem Maße. 
Die Compagnie Liebig selber warb für die 
bunten Bildchen, als seien diese und nicht 
der Extrakt das Hauptprodukt: "Kinder 
sind wissensdurstig, sie quälen die Eltern 
mit tausend Fragen. Liebig-Bilder: Eine 
Fundgrube des Wissens". Die Käufer und 
Sammler waren im gehobenen städtischen 
Bürgertum angesiedelt; Arbeiterschaft 
und Landbevölkerung fehlten in diesem 
Kreise. Der Grundstoff, die Verarbeitung 
und der Transport des Fleischextrakts, die 
aufwendige konservierende Verpackung 
und die kostspielige Werbung machten 
Liebigs Fleischextrakt zu einem 
Luxusartikel, wie etwa die 
´Kolonialwaren` Kaffee und Kakao. 
Der Extrakt wurde in Keramiktöpfchen 
von verschiedener Größe geliefert, für 1 
kg Extrakt mussten 25 bis 30 kg 
Rindfleisch verarbeitet werden. In den 
meisten Serien ist das beworbene 
Produkt, der Extrakt, in einer Ecke der 
Karte zu sehen. 
Die Drucktechnik dieser Bilder ist der 8 - 
16 Farben Steindruck, der an Intensität 
dem heute üblichen Vierfarb-Rasterdruck 
weit überlegen ist. Diese Technik der 
Chromolithographie (Farb-Druck mit 
Steinen) wird seit ca. 1913 aus 
Kostengründen nicht mehr verwendet und 
ist somit ausgestorben – d.h.   niemand 
beherrscht sie mehr. 
 

Kataloge: A = Arnold; S = Sanguinetti 
6er-Serien komplett, in entspr. Hülle. 
(E001) 
 
Los 1097                        Ausruf: 10 € 
Episoden aus der Geschichte 
Belgien (A 634), 1905 

 
 
Los 1098                        Ausruf: 12 € 
Giftschlangen (A 748, S 561), 1903 

 
 
Los 1099                       Ausruf: 12 € 
Die Seide (A 717, S 912), 1907 
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	Los 1000                          Ausruf: 15 €

